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Проведено детальне вивчення вуглеводів трави 
гринделії розчепіреної. Встановлена наявність 
вільних і зв'язаних цукрів, речовин глікозидного 
типу, 2-дезоксицукрів, полісахаридного комп
лексу, а також нейтральних та кислих моноса
харидів. У траві гринделії розчепіреної визначені 
вільні цукри: D-галактозу, D-глюкозу та D-фрук
тозу. Досліджено мономерний склад полісаха
ридного комплексу гринделії розчепіреної, до 
якого входять пентози L-арабіноза і D-ксилоза 
та гексози: D-галактоза, D-глюкоза, D-маноза і 
L-рамноза. Визначено, що у складі глікозидів 
фенольних речовин рослини переважають пенто
за L-арабіноза та гексози D-глюкоза і D-галак
тоза. Встановлено кількісний вміст полісахарид
ного комплексу в траві гринделії розчепіреної, який 
складає 2,26%, та в шроті після отримання суми 
поліфенольних сполук, який складає 3,83%. 

Стаття присвячена продовженню дослідження 
біологічно активних речовин гринделії розчепіреної 
або Grindelia squarrosa роду Grindelia WiUd. родини 
Asteraceae Gmelin підродини Carduoideae Kitatri, ко
ліна Astereae Cass., підколіна Solidagininae O.Holtm., 
яка широко розповсюджена на території України та 
охоплює степову і лісостепову зони [4]. 

Хімічний склад гринделії розчепіреної вивчено 
недостатньо [4, 7-15]. Раніше ми проводили де
тальне вивчення ліпофільних та поліфенольних 
сполук гринделії розчепіреної [2, 3, 5]. Дані сто
совно її вуглеводного складу відсутні, тому пред
метом нашого подальшого дослідження стало вив
чення вуглеводного складу гринделії розчепіреної, 
розповсюдженої на території України. А метою 
нашої роботи було дослідження складу вільних та 
зв'язаних вуглеводів, що входять до складу гліко
зидів фенольних сполук та полісахаридного ком
плексу трави гринделії розчепіреної, та визначен
ня кількісного вмісту полісахаридного комплексу 
у траві та шроті після отримання суми поліфе
нольних сполук. 

Матеріали та методи 
Об'єктами дослідження були зразки трави грин

делії розчепіреної, заготовлені у 2001- 2002 роках 
у Харківській області у фазі цвітіння. 

Для проведення попереднього якісного аналізу 
готували водні та спирто-водні екстракти. Для 
одержання водних екстрактів брали по 10,0 г си
ровини гринделії розчепіреної, подрібненої до 
розміру частинок 1-2 мм, вміщували в колбу зі 
шліфом, заливали 40 мл води та нагрівали на 
киплячому водяному нагрівнику зі зворотним хо
лодильником протягом 30 хв. Отриману витяжку 
фільтрували через складчастий фільтр у суху кол
бу. Екстракцію сировини проводили ще два рази 
новими порціями розчинника. Об'єднані витяжки 
концентрували та використовували для проведен
ня якісних реакцій. Для одержання спирто-вод-
них екстрактів також брали по 10,0 г сировини 
гринделії та екстрагували розчином етанолу ана
логічним чином. 

Попереднє дослідження вуглеводів проводили 
за допомогою якісних реакцій: реакції Келера-
Кіліані, реакції з реактивом Фелінга, реакції з 
а-нафтолом, реакції на полісахаридний комплекс, 
а також реакцій на виявлення відновлюючих 
(нейтральних) та кислих моносахаридів [1, 6]. 

Якісне вивчення вільних та зв'язаних цукрів, а 
також встановлення якісного мономерного скла
ду полісахаридного комплексу після гідролізу про
водили методом паперової та тонкошарової хро
матографії. 

Для хроматографічного вивчення вільних цук
рів отримували концентровані водні та спирто
водні екстракти гринделії розчепіреної з нативної 
сировини, попередньо очищеної хлороформом від 
ліпофільних сполук, та етилацетатом від феноль
них сполук. Для цього брали дві порції трави 
гринделії розчепіреної по 10,0 г5 подрібненої до 
розміру частинок 1-2 мм. Першу порцію сирови
ни вміщували в колбу зі шліфом, заливали 50 мл 
води та нагрівали на киплячому водяному на
грівнику зі зворотним холодильником протягом 
30 хв. Отриману витяжку фільтрували через склад
частий фільтр у суху колбу. Екстракцію сировини 
проводили ще два рази новими порціями розчин
ника, витяжки об'єднували та концентрували упа
рюванням на водяному огрівнику. Другу порцію 
сировини попередньо екстрагували хлороформом 
в апараті Сосклета для видалення ліпофільних 
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Рис Схема паперової хроматограми екстрактів трави гринделії 
розчепіреної, де: А — гідролізат полісахаридного комплексу, 
В — гідролізат фенольних речовин,. С — екстракт з вільними 

цукрами, D — суміш достовірних зразків цукрів: 
1 — галактоза, 2 — глюкоза, 3 — маноза, 4 — фруктоза, 

5 — арабіноза, 6 — ксилоза, 7 — рамноза. 

сполук та висушували, після чого екстрагували 
етилацетатом в цьому ж апараті для виділення 
фенольних сполук. Очищену сировину висушува
ли до видалення залишків органічного розчинни
ка та екстрагували водою аналогічно першому 
зразку сировини. 

Для виділення комплексу полісахаридів брали 
по 50,0 г подрібненої трави гринделії та шроту; 
після отримання суміш поліфенольних сполук за 
частками, що проходять крізь сито з розміром 
отворів 1 мм, поміщали у колбу зі шліфом міст
кістю 1000 мл, додавали 500 мл води. Колбу при
єднували до зворотного холодильника і кип'ятили 
на протязі 30 хв. Екстракт охолоджували і про
ціджували крізь вату. До 100 мл витяжки доливали 
300 мл 95% спирту і перемішували. Осад поліса
харидного комплексу відокремлювали фільтруван
ням крізь скляний фільтр ІГОР 16 і використовували 
для проведення якісного аналізу та визначення мо
номерного складу полісахаридного комплексу. 
Для цього необхідно було провести кислотний 
гідроліз отриманого полісахаридного комплексу. 

Гідроліз полісахаридного комплексу проводи
ли наступним чином. Осад полісахаридів (2 г) 
розчиняли у воді, додавали такий ж об'єм 10% 
сірчаної кислоти та гідролізували на водяній бані 
протягом 2 годин. Отриманий гідролізат нейтра
лізували карбонатом барію. Осад сульфату барію 
відокремлювали фільтруванням, промивали вод
ним розчином спирту та відкидали. Фільтрат кон
центрували на водяному нагрівнику та вивчали 
методом паперової та тонкошарової хроматографії. 

Для хроматографічного вивчення зв'язаних цук
рів, які входять до складу глікозидів фенольних 

сполук, отримували розчинами етанолу суму фе
нольних сполук гринделії розчепіреної, упарюва
ли до водного залишку та гідролізували отрима
ний комплекс фенольних речовин при додаванні 
до водного залишку такого ж об'єму 10% сірчаної 
кислоти протягом 7 год на водяному нагрівнику. 
Після цього аглікони екстрагували етилацетатом, 
а водний залишок нейтралізували карбонатом ба
рію. Осад сульфату барію відокремлювали фільт
руванням, промивали водним розчином спирту та 
відкидали. Фільтрат концентрували на водяному 
нагрівнику, концентрували та використовували 
для аналізу вуглеводів. 

Якісне вивчення вільних та зв'язаних цукрів 
проводили методом паперової та тонкошарової 
хроматографії в наступних системах розчинників: 
бутанол — оцтова кислота — вода (4:1:2), гексан 
— оцтова кислота — метанол (13:6:2) та ацетон — 
бутанол — вода (7:2:1). 

Як свідки при хроматографуванні використо
вувались пентози: L-арабіноза і D-ксилоза та гек
сози: D-галактоза, D-глюкоза, D-фруктоза, D-ма-
ноза та L-рамноза, а також зразки сахарози та 
лактози. 

Хроматограми після хроматографування вису
шували у витяжній шафі та обробляли анілінфта-
латним реактивом (930 мг аніліну і 1,65 г кислоти 
фталевої розчиняли в 100 мл бутанолу, насичено
го водою). Після цього хроматограми видержува
ли у сушильній шафі при 105°С протягом 5 хв. 

Кількісне дослідження полісахаридного комп
лексу трави та шроту після отримання суми фе
нольних сполук проводили гравіметричним мето
дом [1]. 

Результати та їх обговорення 
Для попереднього вивчення вуглеводів трави 

гринделії розчепіреної за наведеними вище мето
диками були отримані водні, спирто-водні ек
стракти та полісахаридний комплекс з нативної та 
попередньо очищеної хлороформом та етилацета
том сировини. 

За допомогою якісних реакцій: реакції з реак
тивом Фелінга, реакції з а-нафтолом, реакції Ке-
лера-Кіліані, реакції на полісахаридний комп
лекс, реакцій на визначення відновлюючих (ней
тральних) та кислих моносахаридів була встанов
лена наявність вільних і зв'язаних цукрів, речовин 
глікозидного типу, 2- дезоксицукрів, полісахарид
ного комплексу, а також відновлюючих (ней
тральних) та кислих моносахаридів у траві грин
делії розчепіреної. 

Для детального дослідження моносахаридного 
складу вільних та зв'язаних вуглеводів готували 
екстракти за наведеними вище методиками та 
аналізували їх методом паперової та тонкошарової 
хроматографії в системах розчинників: бутанол-
оцтова кислотавода (4:1:2), гексан — оцтова кис
лота — метанол (13:6:2) та ацетон — бутанол — 
вода (7:2:1). Найкраще розділення вуглеводів спо-
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Таблиця 1 
Результати кількісного визначення полісахаридів 

у траві гринделії розчепіреної 

№ д о 
сліду 

М а с а поліса
харидів, г 

Кількісний 
вміст, % 

С е р е д н є 
значення, % 

1 0,0108 2,25 

2 0,0112 2,26 

3 0,0113 2,33 2,26 

4 0,0113 2,26 

5 0,0099 2,19 

Таблиця 2 
Результати статистичної обробки даних 

кількісного визначення полісахаридів 
у траві гринделії розчепіреної 

п Хсер Sx Sx с е р f P t(P; f) Ax є 

5 2,26 0,043697 0,0222 4 95 2,78 0,06 2,74 

Таблиця З 
Результати кількісного визначення полісахаридів 

у шроті після отримання поліфенольного 
екстракту гринделії розчепіреної 

№ 
досліду 

М а с а поліса
харидів, г 

Кількісний 
вміст, % 

С е р е д н є 
значення, % 

1 2,0706 4,11 
2 2,0315 3,80 

3 1,7653 3,46 3,83 

4 2,0423 4,01 
5 1,9523 3,75 

Таблиця 4 
Результати статистичної обробки даних 

кількісного визначення полісахаридів у шроті 
після отримання поліфенольного екстракту 

гринделії розчепіреної 

п Хсер Sx Sx с е р f P t(P; f) Ax Є 

5 3,83 0,2524 0,1129 4 95 2,78 0,31 8,20 

стерігалось у системі розчинників ацетон — бута
нол — вода (7:2:1). Як свідки при хроматографу-
ванні використовувались пентози: L-арабіноза і 
D-ксилоза та гексози: D-галактоза, D-глюкоза, 
D-фруктоза, D-маноза та L-рамноза, а також зразки 
сахарози та лактози. 

Після хроматографування та обробки хромато-
грам анілінфталатним реактивом та витримуванні 
у сушильній шафі при 105°С протягом 5 хв речо

вини, які відносили до гексоз, набували коричне
вого забарвлення, пентози — червоного. Схема 
паперової хроматограми екстрактів трави грин
делії розчепіреної в системі розчинників: ацетон 
— бутанол — вода (7:2:1) представлена на рис. 

Як можна побачити з рис., у траві гринделії 
розчепіреної визначені вільні цукри: D-галактоза, 
D-глюкоза, D-фруктоза. До складу полісахарид
ного комплексу входять наступні моноцукри: пен
този L-арабіноза і D-ксилоза та гексози: D-галак
тоза, D-глюкоза, D-маноза та L-рамноза. А до 
складу глікозидів фенольних речовин гринделії 
розчепіреної входять пентоза L-арабіноза та гексози 
D-галактоза, D-глюкоза, крім того, слідова кіль
кість L-рамнози і D-ксилози. 

Кількісне визначення полісахаридного комп
лексу проводили гравіметричним методом після 
висадження спиртом у нативній сировині та шроті 
та отримання суми поліфенольних сполук. Пара
лельно проводили по п'ять визначень. Результати 
експерименту та статистичної обробки результатів 
експерименту наведені в табл. 1-4. 

Слід відмітити, що полісахаридний комплекс 
представляв собою світло-коричневий порошок 
при отриманні із шроту гринделії розчепіреної та 
зеленувато-коричневий — з нативної сировини, 
що пояснюється вмістом смолистих речовин, ад
сорбованих на полісахаридному комплексі. Крім 
того, кількісний вихід полісахаридного комплексу 
зі шроту значно вищий, ніж з нативної сировини. 

ВИСНОВКИ 
1. Вперше в Україні проведено детальне вив

чення вуглеводів трави гринделії розчепіреної. За 
допомогою якісних реакцій встановлена наяв
ність вільних і зв'язаних цукрів, речовин глікозид
ного типу, 2-дезоксицукрів, полісахаридного ком
плексу, а також нейтральних та кислих моносаха
ридів у траві гринделії розчепіреної. 

2. У траві гринделії розчепіреної визначені вільні 
цукри: D-галактоза, D-глюкоза та D-фруктоза. 

3. Досліджено мономерний склад полісахарид
ного комплексу гринделії розчепіреної, до якого 
входять наступні моноцукри: пентози L-арабіноза 
і D-ксилоза та гексози: D-галактоза, D-глюкоза, 
D-маноза та L-рамноза. 

4. Визначено, що до глікозидів фенольних ре
човин гринделії розчепіреної входять переважно 
пентоза L-арабіноза та гексози D-глюкоза і D-га
лактоза. 

5. Встановлено кількісний вміст полісахарид
ного комплексу в траві гринделії розчепіреної та 
шроті після отримання суми поліфенольних сполук. 
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УДК 615.322:577.114 
ИЗУЧЕНИЕ УГЛЕВОДОВ ТРАВЫ ГРИНДЕЛИИ РАСТО
ПЫРЕННОЙ 
И.В.Емельянова, В.Н.Ковалев, И.А.Журавель 
Проведено подробное изучение углеводов травы гринделии 
растопыренной. Установлено наличие свободных и связан
ных Сахаров, веществ гликозидного типа, 2-дезоксисахаров, 
полисахаридного комплекса, а также нейтральных и кислых 
моносахаридов. В траве гринделии растопыренной определе
ны свободные сахара: D-галактоза, D-глюкоза и D-фруктоза. 
Изучен мономерный состав полисахаридного комплекса 
гринделии растопыренной, в состав которого входят пентозы 
L-арабиноза и D-ксилоза, а также гексозы: D-галактоза, 
D-глюкоза, D-манноза и L-рамноза. Определено, что в соста
ве гликозидов фенольных соединений гринделии растопы
ренной преобладают пентоза L-арабиноза и гексозы D-глю
коза и D-галактоза. Установлено количественное содержание 
полисахаридного комплекса в траве гринделии растопырен
ной, что составляет 2,26%, и в шроте после получения суммы 
полифенольных соединений, которое составляет 3,83%. 

UDC 615.322:577.114 
STUDYING OF CARBOHYDRATES OF GRINDELIA SQUAR-
ROSA HERB 
I.V.Yemelyanova, V.M.Kovalev, I.O.Zhuravel 
The analysis of carbohydrates of Grindelia squarrosa herb has 
been conducted. The presence of linked and free carbohydrates, 
glykozides, 2-deoxysugars, polysaccharide complex, and also 
neutral and acidic monosaccharides have been determined. The 
presence of free carbohydrates: a D-galactose, D-glucose and 
D-fructose in Grindelia squarrosa herb have been determined. 
The monomeric structure of polysaccharide complex of Grindelia 
squarrosa has been studied, the latter includes: L-arabinose and 
D-xylose pentoses, and also D-galactose, D-glucose, D-mannose 
and L-rhamnose hexoses. We have established that in a structure 
of glycosides of phenolic compounds of Grindelia squarrosa herb 
prevail L-arabinose pentose, and both D-glucose and D-galac
tose hexoses. The quantitative contents of polysaccharide com
plex in Grindelia squarrosa herb has been determined, which 
makes 2,26%, and in herb, after obtaining the sum of polyphe-
nolic substances, which makes 3,83%. 


